# 为美好而来 筑温馨港湾

赋能"一站式"服务 探索全龄优居时代

□记者 吴怡敏

不仅追求在硬件设施上功能齐全,还要尽可能满足居民的生活照料和精神慰藉需求。根据《虹口区关于提升社区治理能力的行动计划》规定的市民驿站需达到高标准、深拓展、广覆盖的要求。江湾镇街道已建成6个市民驿站,包括社区事务受理点、老人日间照护站、文体休闲设施、社区食堂、党建服务站、就业援助站、网格化管理站等公共设施。在各个市民驿站里可以看到,忙了工作人员,却乐了数不清的居民。作为基层党建的一类创新、服务居民的一项举措、社区治理的一种探索,江湾镇街道不断改善事市民驿站的环境品质和运行水平,以需求为导向撬动社会资源,合力打造服务各类人群、突出"一老一小"的便民服务站,进一步提升社区精细化管理和民生服务保障的能级,使惠民红利得到最大限度的释放,努力让居民享受到全方位的社区福利。

#### 儿童天地 健康温馨



江湾镇街道第一市民驿站(党建服务站)内的"儿童天地"深受幼儿和家长的欢迎,从儿童垫上活动到唱儿歌讲故事,目前又推出了儿童拼图。

从小老虎、小海豚到小火车、小飞机、小火箭,不同的图案吸引了众多的小朋友参与进来,小朋友在家长的帮助下很快完成拼图任务,其中最棒的一位小朋友一上午就完成了6幅拼图。成功的喜悦培养了孩子们的自信心,只见第一市民驿站内老少同乐、其乐融融,一片温馨祥和的画面。

#### 手绘环保袋 绿色带回家



近日,"手绘环保袋沙龙" 活动在江 湾镇街道第二市民驿站(党建服务站)举 行,近30名居民参与了此次活动。

利用彩色毛线、黏胶制作图案,老师指导大家如何用毛线缠绕,用剪碎的毛绒碎丰富画面,居民们发挥想象力,不一会儿功夫,憨态可掬的泰迪狗、五彩缤纷的遮阳伞、雨后的彩虹等诸多可爱的图案跃然纸上,白色的环保袋经过大家的巧手装扮,变得独具个性,此次活动既提升了居民们的配色和动手能力,同时又普及了绿色环保的理念。

# 提升睡眠质量 推进全民健康



睡眠是维持人体生命的重要生理功能,充足的睡眠、均衡的膳食、适当的运动,是关键的健康指标。江湾镇街道第二市民驿站(党建服务站)特邀上海安信怀心理服务中心的徐韦云讲师为社区居民带来一场"梦乡甜 益身心"睡眠问题浅谈主题心理讲座。

徐韦云老师为大家讲述了睡眠不好 带来的严重后果,告诫大家,经常失眠会 诱发或加重精神心理障碍,尤其是焦虑 症、抑郁症等,睡眠的质量好坏与人体健 康有着密切的关系。

徐韦云老师还教给大家如何拯救自己的睡眠,需要掌握科学睡眠的四要素: 睡眠的用具、睡姿、时间、环境,这样才能 有效提高睡眠质量,让梦香甜,获益身心。

### 公益便民理发 贴心志愿服务



近日,江湾镇街道第三市民驿站(党建服务站)开展了一场便民理发活动。由于正值盛夏酷暑,为老年居民着想,市民驿站将本次便民理发活动特意安排在了上午时间段进行。

一大早,很多老年居民来到市民驿站门口等候开门。在工作人员的引导下,老年居民有序排队进入、依次落座,等待理发师傅的到来。理发师傅十分敬业,提前来到市民驿站做足准备工作,并一一为老年居民们理发。理发师傅耐心倾听老年居民的需求,认真地修剪头发。

活动结束后,参加此次活动的老年居 民纷纷称赞:"社区免费理发为大家带来 极大便利,希望在家门口能够享受到更多 优质的服务项目。"

#### 快乐巧手 绿色生活



生活中不能缺少绿色,疲惫时看到桌边的绿植,让人瞬间得到放松。盆栽是充满灵动色彩的载体,近日,江湾镇街道第

四市民驿站(党建服务站、计生基地)迎来了与特扶家庭每月一次的团聚时光,市民驿站工作人员精心准备了超轻黏土,举办了一场"美丽驿站 花卉草本显真情"超轻黏土盆栽活动。

在工作人员的引导下,大家有序签到、洗手、入座,等待活动的开始,先是介绍市民驿站的工作动态,鼓励居民积极参与垃圾分类工作,践行共建绿色生活的低碳理念。

进入到制作环节,市民驿站工作人员一边展示事先准备好的成品盆栽,一边介绍黏土盆栽材料包的使用方法,教大家如何利用三原色混合出更多的色彩,以及传授大家"搓、团、揉、压、刻"的制作技巧。

不一会儿功夫,只见仙人球、仙人掌、 多肉植物,一颗颗小植物在居民的手中孕 育而生。

现场有居民向街道社区服务办的工作人员及志愿者连声道谢,感谢街道组织的活动让他们走出家门、融入集体。活动结束后,大家把自己的制作成果带回家,亲手完成的杰作给他们的生活增添了一丝清凉,从精致的创意盆栽里感受到心灵的安抚。

#### 专注口腔健康 为民服务质优



为提高社区居民的口腔保健意识,扩充他们的牙病防治知识,近日,江湾镇街道第五市民驿站(党建服务站)邀请上海赤峰医院口腔科黄医生为居民讲解口腔卫生保健知识。

讲座上,黄医生仔细讲解了牙齿保护、口腔疾病预防的知识,以及口腔健康保健的方法,普及了口腔疾病的流行现状、牙齿的结构功能等基本常识,还有龋病、牙周病、牙过敏的症状与防治方式,并针对居民常见的口腔问题进行了指导。

本次讲座让居民对口腔健康有了更深入的了解,同时认识到"健康生活需要健康的口腔。""牙齿健康才能品味生活。"

讲座结束后,上海赤峰医院的医护人 员还为社区居民进行了免费义诊服务,包 括量血压、测血糖等项目。

居民们纷纷表示,这次口腔保健知识 讲座及义诊活动,既实用又实惠,让他们 对口腔健康的认识有了很大的提升。

## 趣味扎染 用心手作



扎染是利用织物在染色时部分结扎 起来使之不能着色的一种染色方法,是一 种传统而独特的手工染色工艺。

7月31日,江湾镇街道第五市民驿站(党建服务站)邀请爱易公益服务中心的杨老师为辖区志愿者和日托老人开展了一场手帕扎染活动。

活动开始前,杨老师给大家派发了白色手帕、染料、牛皮筋等材料,然后给大家讲解了扎染的技巧,演示了做手工扎染手帕的步骤。

随后,杨老师鼓励大家尝试自己设计 图稿。在杨老师的指导下,大家认真制作, 通过不同的折叠方法,染出一块块风格迥异、七彩斑斓、创意无限的手工作品。

通过此次扎染活动,大家既从中学到了手工艺技巧,又收获了自己亲手制作的艺术品,同时还提倡了少用纸巾、重拾手帕、低碳生活的环保理念。

#### 骨科诊疗服务 专业送人社区



为使居民深入了解自己的身体健康 状况,并帮助他们合理预防骨质疏松,近日,江湾镇街道社区医院院长方圆来到第 五市民驿站(党建服务站),为社区居民 讲解有关骨质疏松的医学知识。

讲座中,方圆院长用通俗易懂的语言,从"什么是骨质疏松,骨质疏松的表现和发病率,如何预防骨质疏松,正确的补钙方法,发现症状如何就诊"等方面进行了详细的阐述,在场的居民听得津津有味,纷纷表示获益匪浅。

此次讲座共有30位居民参加,讲座结束后,方圆院长为居民进行了骨密度检测,并现场点评测试结果,大家对社区医生走进市民驿站普及疾病预防知识表示认可和期待。

## 记者手记

## 小站点里大作为 聚焦高品质生活

市民驿站有效破解了社区公共设施资源配置、政府管理服务质量、区域他党建引领共治等问题。日常所需帮一把,市民驿站是建在居民"家门口"的服务站,俨然成为居民的"第二个家",只有身临其境,亲眼看到这里的人们,个个忙得不亦乐乎,脸上洋溢着幸福的的所容,才能真正体会到市民驿站的魅力所

在。市民驿站究竟有多"全能"?在采访中,居民们交口称赞:"要是没有这个地方,少了这里工作人员的关心,生活就会少了许多舒适和乐趣。"从周边强等提升、服务内容升级、保障措施增强等方面为居民着想,居民最关注的需求在家门口就能得到一站式的满足,大家可以吃到干净卫生、热气腾腾的饭菜;一

些小病小痛也能得到有效的解决;五花八门的活动可供选择体验。江湾镇街道努力把市民驿站建成居民的温馨港湾,将助老、助幼、助医、助餐、助乐集为一体,最大限度地实现公共管理和基层自治的有效对接。未来可期,相信江湾居民的幸福指数会随着市民驿站的发展壮大而越来越高。